

小学三年级寒假作业要求编“电子报” 家长抱怨老师要求高 认为手绘更合理

春节过后,中小學生即將迎來新學期,這幾天不少學生都埋頭於寒假作業作最後的奮鬥。小學三年級的顏小顏卻為“設計電子報”這項作業愁眉不展,“規定要交電子版打印稿,我完全不會。”結果電子報由鄰居大四學生小唐代勞。而昨日,嘉定的顧女士也為兒子的電子報作業奮鬥了一下午。家長對此頗有怨言:“孩子的能力根本達不到要求,這不就是為家長布置作業嘛。”
本報見習記者 周勝浩

》发布厅



小朋友在玩“大家来找茬”的游戏。

本報記者 施培琦 攝

事件回放 邻居哥哥成了小学生“救兵”

寒假臨近尾聲,在浦東新區就讀小學三年級的顏小顏還在為“設計電子報”的寒假作業煩惱,老師說要製作有關春節的小報,但要交打印稿。

老師雖然對製作的軟件沒有要求,但一些圖片處理要用到光影魔術手、PS等軟件,簡直讓小顏一籌莫展,“我都没学过,怎么会做啊。”

結果小顏搬來了鄰居哥哥小唐當“救兵”。昨日,大四學生小唐花了好幾個小時為小顏製作了五份有關春節不同方面的電子報,內容就是有關春節是怎麼來的,小朋友在春節期間玩了什麼,有什麼感想等。

小唐自稱速度較快,構思加上製作一

張A4大小的電子報平均花費40分鐘,基本是文章三段,多數是網上拉的。配圖四張左右,而一些自拍圖必須用到PS軟件將內容進行處理。製作的時候我還不斷問小顏的想法,總是換來一臉茫然。”小唐感嘆道。

而昨日上班第一天,在嘉定上班的顧女士也抽空為兒子的電子報作業忙活。她花了一下午設計以“我的家”為主題的小報,內容涉及將自己家的格局畫成平面,為此顧女士只能上一些商品房網站找類似戶型,這讓她頗感無奈:“這作業哪是給小學四年級孩子布置的,分明是給家長布置的。”據她說,兒子班裡為電子報抱怨無奈的家長不在少數。

家长观点 用手绘代替电子版更为合理

無奈成為“槍手”的小唐覺得,製作小報完全沒必要用電子版,“首先那些光影魔術手、PS軟件小學生不會用,很多圖片都沒法處理,此外,手繪小報才更好啊。”小唐回憶說,他在小學、初中期間也做過不少小報,基本都是手繪,自己畫圖,用蠟筆塗顏色,文章也是自己寫,這樣又能畫畫又能練字,還能鍛煉自己對於報紙的布局,我那時做得樂此不疲。”而要求交打印稿,這樣的樂趣就少了很多,“有些文字和圖片處理還不是家長代勞,這就沒有意義了。”

而顧女士除了覺得電子小報對於不擅長軟件操作的兒子益處不大外,還擔心孩子的用眼問題,“我為了電子報都要忙活一下午,孩子所花時間肯定更長,

一直長時間對着電腦,我真擔心他遲早變成‘小四眼’。”她覺得,對於小學生而言,完全可以用手繪形式代替電子,“自己畫自己寫才對自己製作的小報印象深刻,現在無奈讓家長代勞,孩子哪有感受啊。”

有家長卻覺得用軟件製作小報適合繪畫不好的孩子,盧女士就對製作電子報持支持態度。盧女士的兒子讀小學三年級,上學期就用word文檔製作了一個有關消防知識的電子小報,他在網上下載了幾張圖片,文章還是自己寫的,一張A4的報紙做得有模有樣。”盧女士感嘆說。

盧女士覺得,用電子報也能達到對資料的篩選、排版,自己動手寫作的目的,沒什麼不好,“兒子做得也很起勁呢。”

激发小朋友学习兴趣 钱学森图书馆推新玩法

本報訊 記者 劉昕璐 錢學森圖書館在新春佳節期間全新推出的“新年新玩法”新春系列活動吸引了眾多觀眾慕名而來。昨天是大年初七,儘管春節長假已經結束,但活動現場仍有不少家長專程帶著孩子前來參與當天舉辦的“新春找不同”親子特別活動。

“假期里,我們希望能夠帶孩子多來這些充滿文化氣息和教育意義的場所。”一位家長這樣說,她表示想通過參加這樣的活

動,讓孩子在館內接受熏陶,從小就學習錢學森的高尚品格和科學精神。錢學森圖書館工作人員表示,希望通過親子互動遊戲等孩子們喜歡的方式,進一步增進孩子和家長之間的親子感情,同時也能夠激發孩子們探索和學習的興趣,用更為生動、活潑的方式讓孩子們認識錢老、了解錢老。

據悉,本次“新春找不同”親子特別活動將舉辦至2月24日,感興趣的觀眾可在活動期間隨時進館參與活動。

成品油价下周或迎今年首涨

本報訊 實習生 柴一森 記者 馬鈺 春節期間,國際油市異常熱鬧,國內成品油調價參照之一的布倫特原油,價格站上了每桶118美元的高位,創下了近九個月來的新高。因此,昨天國內成品油調價窗口已經開啟,業內預計,油價上漲就在近期。

據某油品檢測機構分析,與去年11月份最近一次油價調整時的均價相比,國際油價目前漲幅已經超過了4%,根據定價規則,國內成品油價的上調窗口也隨之打

開:“去年油價的調整規則告訴我們,油價上調可能會規避公眾傳統節假日,到下一可能就會有具體比較明朗的調價消息出來。”

而對於今年首次油價上調,不少私家車主眼下了有了心理預期,“聽說過節後油價會往上調整。”也有私家車主預計,油價可能會突破8元。

據分析,此次油價上調的幅度預計在每噸300元左右,折合93號汽油每升將上調約0.22元。

浦东经适房违规出租将受严惩

本報訊 記者 顧卓敏 新年新氣象,浦東三林、周康航保障房基地迎來了又一波喬遷新居的熱潮。截至目前,基地平均入住率超過了60%。據悉,今明兩年浦東將逐漸進入共有產權保障房(即經濟適用房,下同)購房家庭的入住高峯期,住房保障機構正積極探索供後管理工作機制。

據了解,從2011年啟動首批共有產權保障房申請供應工作以來,浦東共開展了3批,提出申請共計6936戶家庭,經兩級審核共通過6093戶,最終簽約5301戶,簽約率達到了93.72%。而隨着分配供應工作的逐漸深入,今明兩年浦東將逐漸進入購房家庭的入住高峯期。

目前,市住房保障房屋管理局已召開保障房供後管理試點工作會議,強調對極少數嚴重違規、拒不整改的家庭將按

照有關規定和共有產權保障房出售合同的約定,通過收取違約金、追繳不當收益、直至收回住房等方式嚴肅處理,並通過司法等途徑追究其法律責任。

老师建议 若不擅长软件制作应及时沟通

控江民辦初級中學的項老師覺得,對於是否要用電腦製作小報,前提是要搞清楚老師布置此作業的目的,“如果老師除了想鍛煉學生排版、文字運用等能力外,還想鍛煉他們對於計算機相關軟件的運用,這樣的安排可有厚非。但如果學生不太會操作軟件,那一定要交打印稿就有些強人所難。”作為語文老師的她還是更傾向手繪小報。

上學期,項老師向預備班學生教授了有關中國傳統節日的興趣課,期末作業就是布置學生手繪一份考卷大小的A5小報,

“因為已經上過課,手繪小報的話能綜合考察學生對已學知識的掌握、資料的搜集和篩選、小報設計的創意,還有文字和繪畫的水平。”項老師說,雖然最終小報的品質良莠不齊,但看得出學生都有認真對待,最好的一張小報,學生手繪了中秋和端午節一些過節習俗,很認真也很仔細,編排也很賞心悅目,這樣能让学生留下深刻印象。”

她覺得,若學生真的不擅長操作軟件做電子版小報,應該及時和老師溝通情況,“這樣也可避免讓家長無奈代勞的情況發生。”

哈佛大学和复旦大学合作研究揭示： 基因变异致东亚人更易出汗

本報訊 記者 朱文娟 在所有的動物里,人類是最會出汗的。最近哈佛大學和復旦大學的研究者合作研究發現:東亞人特有的基因變異使得東亞人更容易出汗。此消息在微博上傳開後,網友紛紛笑評稱:“所以我們叫‘汗族’。”

據介紹,研究者通過研究一個被稱為EDAR370A的東亞人特有的基因變異,發現這個變異出現在3萬多年前的東亞,並且改變了東亞人祖先的汗腺和毛發的密度、毛發粗細及牙齒特征。該研究成果作為封面論文發表於2月14日出版的國際權

威學術期刊《細胞》(Cell)雜誌。
該課題組的汪思佳教授介紹說,這個基因變異中國漢族人群中達到近95%。論文通訊作者之一、復旦大學現代人類學教育部重點實驗室主任金力教授則指出,出汗能力的提高,使得我們的祖先能夠更好地適應濕熱環境而生存下去。所以,這個基因變異是東亞人類適應新環境的產物。
據介紹,這個研究的結果,對發現決定東亞人群特征的形成具有重要的意義。該團隊將繼續從多學科角度進一步研究,最終揭示不同人種形態差異的生物學機制。